

2025年12月4日

星期四

(农历乙巳年十月十五)

第12468期

今日8版

(部分地区12版)

河北经济日报

HEBEI ECONOMIC DAILY

长城新媒体集团主管、主办 河北经济日报社出版 国内统一连续出版物号:CN 13 - 0023 邮发代号:17 - 4



倪岳峰到唐山市现场督导中央生态环境保护督察通报典型案例整改工作 坚决抓好问题整改 着力健全长效机制 扎实推动经济社会发展全面绿色转型

本报讯(河北日报记者 廉丽华)12月2日,省委书记、省人大常委会主任倪岳峰到唐山市现场督导中央生态环境保护督察通报典型案例整改工作。他强调,要深入学习贯彻习近平生态文明思想,认真落实中央第三生态环境保护督察组要求,切实扛起生态环境保护政治责任,坚决抓好问题整改,着力健全长效机制,扎实推进经济社会发展全面绿色转型。

中央生态环境保护督察通报的典型案例指出,唐山市违规上马钢铁项目、新增钢铁产能,部分企业违法排污问题突出,大气污染防治存在短

板。倪岳峰直奔现场,先后到迁西县友利焦化公司、唐山首唐宝生功能材料公司,详细了解整改进展,研究加强生态环境保护的有关措施。他强调,要深化思想认识,深刻汲取教训,严格落实责任,推动问题立行立改、全面整改。要对违规新增钢铁产能、违法排污等行为,依法依规严肃查处,对失职失责的,严肃追责问责,形成强大震慑。要剖析问题根源,建立和完善环保违法问题发现机制,常态化开展监测,严格执法监管,坚决防范大气污染等问题发生。要树牢绿色发展理念,坚定不移调整

产业结构,持续推进重点行业环保绩效创A,强化标准引领和刚性约束,用市场化、法治化手段倒逼企业节能降耗、转型升级。

倪岳峰指出,中央生态环境保护督察,是习近平总书记亲自谋划亲自部署亲自推动的重大体制创新和重大改革举措。各地各部门要提高政治站位,深刻认识中央生态环境保护督察的政治性、严肃性、重要性,诚恳接受、主动认领中央生态环境保护督察通报的问题,举一反三,标本兼治,动真碰硬推进整改。要保持严的基本调,细化整改方案,明确时间节点,实

行清单管理,确保问题按期整改到位。要深入推进生态环境分区管控,协同优化产业布局,严守生态保护红线。要在精准治污、科学治污、依法治污上综合施策,抓好生态环境问题动态排查整治,强化区域治理协同,持续改善生态环境质量,筑牢生态安全屏障。要以中央生态环境保护督察为契机,持续深入推进污染防治攻坚和生态系统优化,协同推进降碳、减污、扩绿、增长,推动经济社会发展全面绿色转型,以高品质生态环境支撑高质量发展。

副市长赵新海参加。

手机成“新农具” 直播变“新农活”

□本报记者 王潇 田梦 姚杰



身边的“十四五”·五年十记⑧

“我们涉县产的小米能熬出三层米油,香浓又养胃!”在邯郸市涉县刘家村的梯田边,90后主播“农村阿凯”正对着手机屏幕,热情地介绍家乡特产。

阿凯本名刘志凯,中学毕业后曾在外务工。短视频直播的爆火,让他看到了返乡创业的机遇。2016年,他带着一台DV和一个三脚架回到涉县老家,开始用镜头记录乡村生活。

起初,阿凯只是拍摄摘花椒、挖野菜、收谷子等日常农事。为了丰富内容,他把奶奶也拉进镜头。一炉柴火、一口铁锅、一柄大勺和一位弯腰做饭的老人,质朴的画面打动了无数网友,阿凯的粉丝量迅速突破百万。

“小米怎么卖?”“想尝尝太行山的花椒!”粉丝的呼声让他看到了商机。阿凯便开始尝试直播带货,把家乡优质农产品挂上“小黄车”,山货的出山之路由此开启。

“从来没想到山里的小米能卖到那么远。”在阿凯的仓库里,记者看到一摞摞打包好的小米正等着快递上门取货,快递单上的目的地遍布福州、成都、厦门等地。“这些都是前一天直播的订单,有600多单。今年新小米刚上市时,一天能卖出1000多单。”阿凯

笑着说。

好货出山,离不开畅通物流的支持。涉县地处太行深山区,过去受制于交通不便,运输成本居高不下。近年来,邯郸市持续推进农村基础设施建设,完善的农村公路和农村寄递物流网络,打通了农产品出村的“最后一公里”。如今,离阿凯家5公里的王金庄村快递驿站,成了他每天必到之处。

政策支持也在持续加码。2024年,河北省商务厅等11部门联合印发《河北省推动农村电商高质量发展实施方案》。(下转第二版)



记者 姚杰 摄

记者手记

初见“农村阿凯”是在邯郸市涉县王金庄村的快递驿站。这里距阿凯所在的刘家村大约有5公里,他正麻利地整理着前一天直播的订单,600多个包裹即将发往天南海北。这一幕,正是乡村日新月异的一个缩影。阿凯是从城市归来的青年,是被互联网重塑的“新农人”。从最初用DV记录摘花椒的日常,到如今坐拥200万粉丝、日销千单。我随手翻看快递单,福州、成都、厦门……目的地

遍布全国。“这么远的地方,也会在你的直播间买小米?”阿凯笑着回答:“这不算远,还有新加坡的订单呢。”

那一刻我意识到,这一张张单据,不仅仅是发货的凭证,更是山村好货突破地理屏障的“通行证”。然而好货出山,单凭一根网线、一部手机还不够,畅通的农村公路、深入村镇的快递驿站,这些实实在在的基础设施,共同构成了山货出山的“毛细血管”。

与此同时,政策的持续加码,也在为更多“阿凯”的涌现厚植土壤。

从培育农村电商“领跑县”,到打造直播基地、培养带头人,一套系统性支撑体系正逐步成型。

离开时我深深感到,当手机成为“新农具”,直播成为“新农活”,改变的不只是销售方式,更重塑着乡村的产业形态。从“养在深闺人未识”到“触网畅销千万家”,农村电商正成为农民增收致富的“金钥匙”,一批批乡村“新农人”让太行“山货”变成了网红“兴货”,为乡村振兴注入强劲动能。

(王潇)

省政府举行宪法宣誓仪式 王正谱监誓并讲话

本报讯(河北日报记者 尹翠莉)12月3日,省政府举行新任命的国家工作人员宪法宣誓仪式。省长王正谱监誓并讲话。

宣誓仪式上,全体人员面向国旗敬礼,唱中华人民共和国国歌。随后,领誓人手抚宪法、领诵誓词,其他宣誓人跟诵誓词。

宣誓后,王正谱讲话,希望大家不忘初心使命,勤勉履职尽责,用不懈奋斗践行誓言,以实干实绩不负重托。一要筑牢政治忠诚,坚持以习近平新

时代中国特色社会主义思想武装头脑,坚定拥护“两个确立”,坚决做到“两个维护”。二要扛牢发展责任,在深入实施重大国家战略、推动科技创新和产业创新深度融合、发展新质生产力等方面持续用力,在本职岗位上展现新担当、彰显新作为。三要始终心系民生,走好新时代党的群众路线,用心用情保障和改善民生,着力解决好群众急难愁盼问题。四要守牢底线红线,落实全面从严治党责任,严格执行中央八项规定及其实施细则精神,

永葆为民、务实、清廉政治本色。

省领导赵辰昕、时清霜、金晖、王立彤、赵大春、赵新海,省委组织部、省人大常委会代表工作委员会负责同志,省政府组成部门主要负责同志参加仪式。省政府秘书长朱浩文主持仪式。

四中全会精神在基层

廊坊:数字加持 城市“智”理有方

□本报记者 祝雪娟

党的二十届四中全会提出,深入推进数字中国建设。数字技术作为新质生产力的典型代表,在经济社会的发展和治理中发挥着重要作用。

近年来,廊坊市深入推进数据支撑与场景应用深度融合,以算力赋能城市品质,数字化城市治理水平得到显著提升。

路灯,是重要的城市基础设施之一,是智慧城市的关键纽带,也是

市民感知城市智能化进程最前沿的窗口。走在临空经济区(廊坊),细心的市民会发现,冬天天暗得早,路灯亮得及时,夏天天亮得早,关灯也更灵活。

这背后是临空经济区(廊坊)的智慧照明平台在“当家”,按照符合道路实际情况的照明策略进行照明控制,并对灯光亮度进行调节,对比传统路灯管理方式,平均每日节约用电2540.84千瓦时,节电率约为24.7%,

每年可节约电量约92万度,等效减少二氧化碳排放约525吨,以科技力量推动城市绿色低碳发展。

不光是智慧照明,在推进城市治理现代化进程中,临空经济区(廊坊)着力推动从“人海战术”向“数据流通”转变,打造“物联网+视联网”两张感知网络,支撑智慧照明、智慧水务等12类应用场景落地,形成“统筹共建、资源共享、创新应用”的集约化建

设模式,构建起“一网统管、智能调度”的城市运行新范式。

临空经济区(廊坊)以数智筑基,打造宜居新城,是廊坊市数字加持,城市“智”理有方的一个缩影。近年来,廊坊大力推进幸福廊坊智慧城市,打造了涵盖市级政务云、城市数字平台等在内的城市数字底座,以及“幸福廊坊”App、“一网通办”、一网统管等智能化应用。(下转第二版)

权威发布

本报讯(记者段维佳 刘朋朋)12月3日,记者从省政府新闻办召开的“河北省国资委监管企业科技创新情况”新闻发布会上获悉,自2022年6月起,省国资委深入开展监管企业研发投入“三年上、五年强”专项行动,紧紧扭住研发投入强度这个“牛鼻子”,促进监管企业科技创新能力和水平全面提升。

研发投入保持刚性增长。2021年以来,省国资委监管企业研发经费累计投入1034.4亿元,研发投入强度从11.5%增长到3.36%,保持全国前列。

一批重大科技创新项目密集落地。专项行动开展以来,省国资委监管企业实施重大科研项目609项,其中主导或参与国家级项目40项、省级项目106项,涵盖了新能源、新材料、生物医药、现代交通、空天信息、绿色化工等重点领域。

一批关键核心技术取得重大突破。以自主创新和原始创新为着力点,持续加大关键核心技术攻关力度。“十四五”时期,省国资委监管企业147项核心成果达到国际、国内领先水平,累计授权专利7767件,制定标准587项。河钢集团全球首例120万吨氢冶金工程示范项目顺利投运,每年可减少二氧化碳排放80万吨;河北建投集团液态空气储能项目实现全流程国产化,突破冷/热能存储等关键技术瓶颈。河北交投集团自主研发的沥青路面原位冷再生项目,实现表面层材料的无损回收与100%高价值再生利用。唐山三友集团开发G5级氨基、G5级异丙醇等湿电子化学品和电子特气等战略性新兴产品,填补京津冀地区高端电子化学品产业的空白。

一批高能级研发平台矩阵成型。截至目前,省国资委监管企业累计创建省级及以上研发平台179个。其中,产业技术研究院13个、重点实验室30个、院士工作站5个、博士后工作站15个、企业技术中心35个、技术创新中心81个。河钢“中国·塞尔维亚钢铁绿色制造‘一带一路’联合实验室”获科技部批准建设,是国家对外科技合作创新最高级别平台。河钢集团共建燕赵钢铁实验室,开滦集团、冀中能源集团、唐山三友集团共建燕赵绿色化工实验室,河北建投集团共建燕赵电力实验室,河北交投集团承担燕赵现代交通实验室建设。

一批科技成果转化应用。推进以企业为主导的产学研深度融合,支持有条件的企业聚焦重点产业领域方向,主动开放市场和应用场景,实施创新水平高、产业带动性强、具有突破性的重大科技成果转化及产业化。2023年,河北省国资委监管企业科技成果转化率为19.5%;2024年为19.76%;2025年预计达到20%以上。冀中能源集团华北制药研发的“坤达诚®肝素钠封管注射液”获批上市,推动抗凝治疗全产业链升级。河北港口集团牵头实施交通强国试点项目,积极打造智慧、绿色干散货码头,为带动港口行业高质量发展提供有力支撑。河北交投集团与星网数科公司在卫星互联网应用、基地产业导入、低空飞行服务保障等方面开展了深度合作。

一批科技型企业培育壮大。聚焦新赛道、新技术,重点培育了一批行业影响力大、创新能力强的科技型创新型企业。截至目前,累计培育高新技术企业175家,创建专精特新中小企业50家。

一批高层次人才引育留用。专项行动以来,累计引进“两院”院士26人、国家级领军人才21人、省级领军人才110人、高层次人才2877人,以“高精专”人才引领产业转型发展。

唐山造全国首列跨境舒适型旅游列车“彩云之南·昆明号”投运



本报讯(记者侯嘉正 通讯员吴可超)12月3日下午,由昆明市文旅集团与中国铁路昆明局集团联合打造、中车唐山公司精心设计改造的全国首列跨境舒适型旅游列车“彩云之南·昆明号”在昆明站首发投入运营,为中老铁路沿线跨境文旅融合发展注入强劲动力。

“彩云之南·昆明号”旅游列车以“有一种叫云南的生活”为核心设计理念,将高品质旅居体验与跨境出行需求完美融合。列车16辆编组,包含6包厢(三人间)卧铺车4辆、6包厢(四人间)卧铺车8辆、多功能(餐厅)车1辆、餐车1辆、发电车1辆、宿营车1辆,定员264人,满足不同群体舒适便捷的跨境旅途需要。

中车唐山公司不仅拥有业界领先的旅游列车产品设计、开发和制造经验,更具备产品全生命周期数智化运维服务能力,为旅游列车的开行配备了技术力量雄厚的工程师专家团队,全面负责车辆的技术指导和售后服务工作,保障每一列旅游列车的安全稳定运行。公司先后设计制造了“呼伦贝尔号”森林草原旅游列车、“环西部火车游·崆峒号”星级酒店列车改造服务项目、“星光·澜湄号”中国首列跨境旅游列车、“星光·燕赵号”全景观光旅游列车、“津旅时光号”中国首列主题娱乐沉浸式文旅专列。